

ТАКОГО ЕЩЕ НЕ БЫЛО!  
СКАЗКИ НАРОДОВ КЧР  
В ВИДЕ КОМИКСОВ 10



К ЧАШЕЧКЕ ГОРЯЧЕГО  
ШОКОЛАДА НУЖЕН  
ПОНЧИК ЧУРРОС 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ  
С 4 ИЮЛЯ  
1918 ГОДА

denresp.ru



# День республики

11.05.2024

СБ

№ 52/20853



В Хурзуке построят  
башню «Алан-Къала» 2

Выставка Рената Урусова  
«Хранители наследия» 9

Общественная палата  
теперь в новом составе 3

Душевные стихи  
Юсуфа Созарукова 9

## Праздник наших сердец

9 мая вся страна отметила 79-ю годовщину победы в Великой Отечественной войне



Неравнодушные жители республики в этот день несли цветы к памятникам героям Великой Отечественной войны

### Стали одной большой семьей

**ДОБРО** С самого начала СВО жители Карачаево-Черкесии поддерживают наших бойцов. Объединившись в инициативные группы, став одной большой семьей, они формируют и отправляют «за ленточку» тонны гуманитарного груза. Чтобы военнослужащие знали — дома в них верят и ждут. В этот раз совместно с Народным фронтом инициативная группа «Сердце фронта» направили нашим ребятам необходимую им питьевую воду.

### Символ героизма и отваги

**АКЦИЯ** В рамках мероприятий, проводимых в преддверии Дня Победы, сотрудники отдела вневедомственной охраны Росгвардии по г. Черкеску поддержали всероссийскую акцию «Георгиевская ленточка». На улицах республиканской столицы росгвардейцы раздавали жителям и гостям города георгиевские ленточки, которые символизируют героизм, отвагу и мужество, проявленные советским народом в годы Великой Отечественной войны.

### Две медали в активе юных бойцов

**СПОРТ** Во Владивостоке прошли Всероссийские соревнования по тхэквондо ВТФ «Кубок Приморья» среди юношей и девушек 12–14 лет. Успешно выступили на них наши юные спортсмены. Лия Кемрюгова в весе до 59 кг одержала убедительную победу. Амир Кемрюгов завоевал почетную бронзу в весе до 39 кг. Тренирует спортсменов Тимур Кемрюгов.



#### Тема дня

В нашей стране много праздников. Государственные и профессиональные, семейные и народные, религиозные и международные. Как же без них? Они выполняют важную роль, связывая наше пестрое общество незримыми стежками, дают возможность ощутить наше единство. Однако, без всякого сомнения, День Победы — праздник особый.

Вот уже без года восемьдесят лет прошло с тех пор как советский народ сломил мощь фашистской Европы. Да-да, из политкорректности долгое время мы предпочитали не делать на этом акцент, однако правда в том, что не только Германия, вся Европа, зараженная вирусом фашизма, ополчилась тогда на нашу страну. И не только германский, но и румынский, испанский, французский, итальянский, венгерский сапог топтал наши поля и нивы. Даже братушки-болгары, как могли, подсобляли европейским

блустителям чистой расы. И это было не в первый раз. Незванные гости приходили к нам с совершенно незавидной регулярностью. Чуть ли не каждое столетие знаменовалось приходом в наши края очередного фюрера, охочего до чужих богатств. Судьба у всех этих сигизмундов-карлов-наполеонов-гитлеров была неизменно одинаковой. И каждый раз, Россия, омывшись кровью, возрождалась, становилась крепче, сильнее.

Увы, история повторяется. Вот и сейчас, в который раз Россия

доказывает всему миру, прогнущемуся под очередным гегемоном, свое право на существование. И обязательно докажет, ибо с нами правда, а значит, с нами Бог!

Именно поэтому для НАС День Победы — это не просто воспоминание о нашем славном прошлом, но и уверенность в будущем нашей Великой страны.

Именно поэтому для НИХ День Победы — это не просто воспоминание о своем позоре, но и страх, лютый, животный страх повторения этого позора.

» С. 3

## Бдительность и твердая гражданская позиция

### Актуально

**Глава КЧР Рашид Темрезов провёл совместное заседание Анти-террористической комиссии КЧР и Координационного штаба по предотвращению и оперативному реагированию на угрозы возникновения и распространения сепаратизма, национализма, массовых беспорядков и совершения преступлений экстремистской направленности.**

В совещании приняли участие руководители УФСБ РФ по КЧР, правоохранительных, надзорных органов и МЧС по КЧР.

Минутой молчания почтили память сотрудников правоохранительных органов, погибших в результате вооруженных нападений в Карачаевске и поселке Мара-Аягъы. Выразим искренние соболезнования семьям погибших.

Глава региона заслушал информацию членов Антитеррористической комиссии и Координационного штаба о принимаемых мерах, направленных на обеспечение правопорядка и безопасности граждан в праздничные дни. Глава республики подчеркнул, что любые попытки проявлений экстремизма или действий, направленных на дестабилизацию обстановки и создающих угрозу

безопасности граждан, должны решительно пресекаться. «Кроме того, принципиально важную роль играет бдительность и твердая гражданская позиция жителей республики, заинтересованных в стабильности и общественном согласии», — отметил Рашид Темрезов.

По итогам совещания принят ряд дополнительных мер, направленных на обеспечение безопасности граждан в ходе общественных мероприятий, антитеррористической защищенности объектов жизнедеятельности, социальных учреждений, транспорта и промышленных предприятий.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР



### Фотофакт

В республике состоялся конкурс стригалей, который проходил на подъезде в село Хасаут-Греческое Зеленчукского района. В нем приняли участие фермеры с многолетним опытом работы, в том числе представители семейных ферм, для которых стрижка овец стала вековой традицией. Победителем конкурса стал Хамид Шидаков, во втором месте Ахмат Боташев, Динислам Абисалов завоевал почетную бронзу. В категории «ручная стрижка» первое почетное место занял Рамазан Кочкаров. Кроме того, на площадке состоялся конный пробег. Победители также были отмечены денежными призами.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### НАДИАХАН ЭДИЕВА педагог, пос. Майский

— Май богат на замечательные праздники. Меня порадовало то, как хорошо у нас отметили День возрождения карачаевского народа, спустя несколько лет перерыва. Программа для жителей поселка Майского и хутора Родниковского была очень насыщенной и разноплановой — песни, танцы, викторины, национальные старинные игры, накрытые столы, народные гуляния, воспоминания стариков, перенесших тяготы депортации. В мероприятиях принимали участие все, поэтому праздник надолго запомнится и взрослым, и детям. К сожалению, в ходе мероприятия выяснилось, что сегодня даже не все взрослые знают о многих обычаях и исторических фактах. Поэтому старшее поколение должно успеть рассказать молодежи обо всем, что пережил наш народ, что чувствовали они тогда, передать свою культуру, обычаи. В любой нации и народности не должна теряться связь поколений, чтобы знали люди свои корни, чтобы наши дети и внуки стали лучшей версией нас самих, а не особами, не помнящими родства.

### ГАЛИНА МУХЛЫНИНА

**менеджер по продажам, Черкесск**  
— В воскресенье был самый значимый праздник для всех христиан — Пасха. К этому дню верующие люди готовятся заранее, очищая не только свой дом, тело, но и самое главное — душу. Ещё

в детстве помню, как мама белила комнаты в доме, мыла окна, стирала занавески. Куличи пекла бабушка. Вся деревня наполнялась ароматом куличей, соседи угощали друг друга. Угощали всех, несмотря на вероисповедание. Я не слишком религиозный человек — моё детство и юность пришлось на годы СССР, была комсомолкой, но всё равно этот день был всегда каким-то особенным, давал надежду. Сейчас я тоже отмечаю этот праздник, хочется продолжать традиции, идущие из глубины веков, жить с верой в лучшее и с чистой душой. И очень радует, что в нашей республике, где переплелись многие людские судьбы, все праздники — и христианские, и мусульманские отмечают широко и открыто, от души поздравляя друг друга и желая лучшего.

### МАДИНА ПАЗОВА работник связи

— В новостях сулят пандемии страшнее прежней, но людей уже трудно убедить в искусственном происхождении коронавируса. Даже учёные уверены теперь, что сделано это специально за деньги или по политическим мотивам. В ходе расследования американских ученых были обнаружены внутренние документы главных западных фармгигантов — Pfizer и Moderna, из которых следует, что компании начали разработку вакцин от коронавируса ещё за полгода до эпидемии Covid. То есть они заранее обо всём знали,

и тот вид коронавируса, который устроил глобальную пандемию, имеет рукотворное происхождение. После таких расследований становится страшно — ведь все предупреждения о надвигающемся на планету «массовом цунами» заболеваний тоже базируются на этом знании. Неужели те, кто играет с огнем, надеются выжить и остаться ни при чем, неужели в их душах вымерло все человеческое и осталась лишь ненависть ко всему живому? Любое зло имеет эффект бумеранга!

### АРКАДИЙ СКРЫПНИК индивидуальный предприниматель

— Прочитал, что скоро на трофейную выставку на Поклонной горе в Москве привезут машину разминирования Shredder, которую создатели защитили всем, чем смогли. Эта техника гораздо мощнее «Абрамса», позиционированного витриной американского военпрома, а теперь ставшего потрепанным экспонатом на выставке в Москве. Подбить «Шредер» весом под 60 тонн — трудная задача, но наши ребята молодцы, они справились и с этим! Так что скоро в этом ряду будет еще один трофей, красноречиво свидетельствующий о том, что никакая разрабатываемая техника Запада не устоит перед доблестью наших воинов. Сила всегда была и будет в правде. А на выставку в Москве я обязательно съезжу с сыном.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Капсула памяти

### Событие

**Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов сообщил в своем официальном Telegram-канале, что накануне Дня возрождения карачаевского народа принял участие в мероприятии по случаю начала строительства башни «Алан-Къала» в высокогорном ауле Хурзук Карачаевского района.**

«Это значимое культурно-историческое событие в жизни не только народов нашей многонациональной Карачаево-Черкесии. Оно имеет большое объединительное значение для всех народов Северного Кавказа и нашей Великой России. Вместе с сенатором РФ Ахматом Салпагаровым, депутатом Госдумы РФ Солтаном Узденовым и депутатом Госдумы

VII созыва Алиханом Харсиевым, известным бизнесменом и меценатом, членом Союза писателей России Михаилом Гучериевым, нашим земляком, управляющим партнером АФК «Система» Али Узденовым совершили обряд по усопшим предкам, а также заложили «Капсулу памяти» в основание будущей башни.

В тексте, который предназначен для будущих поколений жителей нашей родной Карачаево-Черкесии, гостей, которые будут любоваться новой туристической и культурной достопримечательностью, отмечено, как важно сохранить преемственность поколений, память о героических предках и их стремление жить и созидать на родной земле и в своем Отечестве», — написал в своем Telegram-канале Глава КЧР Р.Темрезов.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР



## Панорама

### В МИРЕ

Представители G7 в частном порядке заявляют, что вопрос полной конфискации активов России больше не обсуждается, пишет газета Financial Times.

Командующий сухопутными войсками ВСУ Александр Павлюк, оценивая положение украинских войск в Часовом Яре в ДНР, заявил в интервью газете Times, что надеется на американское оружие, но пожаловался на полное превосходство России в воздухе, а превосходство артиллерии РФ оценил как «десять к одному», сообщает РИА Новости.

Экс-глава «Роснано» и бывший специальный представитель президента России Анатолий Чубайс стал «организатором группы спонсоров» открывшегося в Израиле Центра российских исследований (ЦРС). Об этом в четверг, 2 мая, сообщила пресс-служба Тель-Авивского университета, в котором разместился ЦРС.

### В СТРАНЕ

Новая мощная вспышка произошла на Солнце, выброшенная плазма может достичь Земли, сообщили в лаборатории солнечной астрономии Института космических исследований и Института солнечно-земной физики.



## На пульсе

### Неделя без турникетов

Министерство промышленности, энергетики и транспорта КЧР для популяризации профессий и специальностей, востребованных на промышленном производстве, ежегодно организует мероприятия в рамках всероссийской акции «Неделя без турникетов». В этом году в рамках первого этапа акции студенты Технологического колледжа, Северо-Кавказской государственной академии, Индустриально-технологического колледжа, Многопрофильного технологического колледжа и

Арбитражный суд Московской области признал обоснованным заявление Рослесхоза об изъятии земельного участка общей площадью 85,5 гектара в Клиньском районе Подмосковья у компании «Армада», структуры холдинга «Интеррос» Владимира Потанина, сообщило издание РБК.

### В РЕСПУБЛИКЕ

Сотрудниками Госавтоинспекции Отдела МВД России по Прикубанскому району совместно с активистами «Движения первых» и ребятами из центра детского творчества п. Кавказского на ФАД «Лермонтов-Черкесск» проведена акция: «Шкатулка желаний ПДД!». Ребятами была подготовлена шкатулка, в которой находились брелоки с различными желаниями. Инспекторы ДПС останавливали транспортные средства и водитель доставал брелок с желанием. Также водителям по теме желаний дополнительно вручалась памятка.

Продолжается отбор на проект «Время героев». Это программа развития для участников СВО, реализуемая по поручению Президента России на базе мастерской управления «Сенеж». Программа предполагает обучение современным методам и технологиям управления, командной работе, а также личностное развитие. Те, кто зарегистрировался на программу, но не смог пройти тестирование, выполняя боевые задачи, смогут сделать это в филиалах Президентской академии в 45 городах России, где открылись постоянно действующие пункты дистанционной оценки для участников отбора.

Механико-технологического колледжа ознакомились с деятельностью промышленных предприятий: ОАО «Хабезский гипсовый завод», АО «КАСКАД», ЗАО «Известняк» Джегонасский карьер, ООО «Селеста», ООО «МаринаТекс» и АО «Холодмаш».

### Роль наставничества

В Карачаево-Черкесии прошел форум ПРОБизнес в рамках Международного форума «Личный бренд наставника». Мероприятие собрало представителей бизнес-сообщества, экспертов и специалистов. Одним из ключевых моментов форума был онлайн-телемост «Международное сотрудничество в наставничестве» с участием стран-партнеров, таких как Китай, Иран и Казахстан. На офлайн-выступлениях спикеры поделились своими знаниями и опытом по различным темам.

# Нужно слышать голос народа

## Состоялось первое заседание Общественной палаты КЧР V состава

### Акцент

**Основным вопросом повестки было избрание руководства региональной общественной палаты. В работе заседания принял участие руководитель Администрации Главы и Правительства КЧР Мурат Озов.**

Мурат Озов, открывая заседание, выразил благодарность членам Общественной палаты за их значимый вклад в развитие региона.

— Активную деятельность Общественной палаты республики мы с вами наблюдаем на протяжении многих лет, она очень важна и значима для региона и для наших граждан. И практически руководством в нашей совместной деятельности являются те задачи, которые ставит перед нами Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Наш национальный лидер подчеркнул, что Общественная палата призвана консолидировать общество, продвигать общие интересы, быть живой и динамичной, выработать и предлагать общенациональную созидательную повестку, — отметил Мурат Озов.

В этот день на пост председателя Общественной палаты КЧР была избрана Елена Ляшова. Ее переизбрание было единогласно поддержано.

Ректор СКГА Руслан Кочкаров отметил успешную работу Ляшовой в предыдущем созыве и выразил надежду на дальнейшие положительные результаты.

Участники заседания подчеркнули, что Общественная палата играет ключевую роль в системе институтов гражданского общества. Она функционирует как постоянный консультативный орган

публичного права, обеспечивая взаимодействие граждан и общественных объединений с органами власти на уровне субъекта РФ и местного самоуправления. Кроме того, Общественная палата выполняет функцию общественного контроля в сферах законотворчества.

Напомним, Общественная палата состоит из 36 членов, причем треть членов назначается Главой республики, треть — Парламентом, а оставшаяся треть — самой палатой.

На заседании также были переизбраны заместители председателя — Борис Гочияев и Аслан Псеунов, а также избраны председатели комиссий Общественной палаты V состава. Всего было создано 8 комиссий по различным направлениям работы: экологии, строительству, ЖКХ, дорогам; по развитию экономики, агропромышленного сектора и поддержки социально-ориентированных НКО; гармонизации межрегиональных и межрелигиозных отношений, а также сохранению,

укреплению, традиционных российских духовно-нравственных ценностей; по развитию здравоохранения, охране здоровья граждан и физической культуре; социальной политике, защите семьи, детей, поддержке ветеранов; развитию дошкольного, общего, среднего профессионального и высшего образования; по территориальному развитию и взаимодействию с общественными советами всех уровней, ОНК и СМИ; делам молодежи, культуры, туризма, развитию добровольчества, благотворительности, патриотическому и духовному воспитанию.

По окончании заседания Елена Владимировна поблагодарила за доверие и выразила уверенность в продуктивной работе нового состава для блага республики.

АРМИДА КИШМАХОВА

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



Елену Ляшову поздравил руководитель Администрации Главы и Правительства республики Мурат Озов

## Праздник наших сердец

Именно поэтому в этот день миллионы россиян приходят семьями к братским могилам с цветами и вспоминают своих дедов, отдавших свои жизни за нашу свободу.

Именно поэтому наши европейские «партнеры» стыдливо называют этот день Днем памяти и примирения.

Именно поэтому украинские неонацисты, размахивая «жовто-блокутиными» прапорами, сносят по всей Украине памятники воинам-освободителям. И это не случайно. Ведь это была не их победа, это было их поражение. Вместе с Гитлером были разгромлены и его холоуи. Разгромлены, но, увы, не уничтожены. Спустя десятки лет фашиствующие бандеровцы смогли прорваться к власти, подмяв под себя безмолвное большинство, и с кровью вырывая из памяти украинского народа все, связанное с его по-настоящему великим прошлым.

Перед Россией вновь стоит Великая Цель — не просто защитить свою независимость, но и освободить мир от вновь набравшей силу фашистской заразы.

Мы вновь победим. Мы просто не можем не победить. Во имя будущего страны, во имя наших внуков и правнуков. Победа обязательно будет за нами!

Редакция

## РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ

### Захламление сельхозземель

Управление Россельхознадзора выявило несанкционированную свалку на плодородных землях на окраине а. Сары-Тюз Усть-Джегутинского района.

«На площади 101 кв. м обнаружены пластмасса, полиэтиленовые упаковки, бутылки, отходы обработанной древесины, бумага и другой мусор. Правообладателю земельного участка, администрации Усть-Джегутинского района, Управлением Россельхознадзора объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований и рекомендовано принять меры по введению земельного участка в сельскохозяйственный оборот», — сообщили в ведомстве.

### Говядина неизвестного происхождения

Управлением Россельхознадзора при анализе данных системы электронной сертификации «Меркурий» выявлено производство нескольких видов мясной продукции без указания сырья на территории Карачаево-Черкесской Республики.

«Ветеринарный врач РГБУ «Республиканская станция по борьбе с болезнями животных» для ООО «Наси» оформил производственные сертификаты на

212 кг говядины, 35 кг говяжьих субпродуктов и 7 кг крови, а также на шкуру крупного рогатого скота. Однако при оформлении производственных сертификатов не были внесены данные об используемом сырье. Данный факт является нарушением требований Технического регламента ЕАЭС «О безопасности мяса и мясной продукции», — говорится в официальном сообщении.

ООО «Наси» объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства, а также направлено письмо в Управление ветеринарии КЧР для принятия мер в отношении должностного лица.

### Сосиски на «полном газу»

Управление Россельхознадзора обнаружило перемещение мясной продукции за подозрительно короткое время между двумя населенными пунктами в КЧР благодаря информации в электронной системе «Меркурий».

«Установлено, что ИП Крикунов Д. А. со склада заморозки в Черкесске направил 54 кг сосисок «Нежные» и полуфабрикатов из мяса цыпленка-бройлера в адрес ООО «Аллюр» в с. Архыз. Населенные пункты разделяет 117 км, но груз сумели довести всего за 13 минут, о чем свидетельствует запись в си-

стеме. При таких исходных данных скорость, с которой должны были перевозить продукцию, должна составлять 540 км/ч, что физически невозможно», — говорится в сообщении.

ООО «Аллюр» объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства.

### Выявлена фантомная ферма

Управлением Россельхознадзора проведено выездное обследование по месту осуществления деятельности СПОК «Прогресс» в а. Хабез. Однако вместо фермы по адресу было обнаружено частное домовладение, а территория и корпуса для содержания крупного и мелкого рогатого скота отсутствовали.

«По информации, полученной от Управления ветеринарии КЧР, животные, принадлежащие СПОК «Прогресс», по данному адресу не зарегистрированы в государственной ветеринарной службе Хабезского района и ветеринарно-профилактические мероприятия в отношении них не проводились. Факты указывают на то, что площадка предприятия является фантомной, в связи с этим Управлением Россельхознадзора направлено письмо в Управление ветеринарии КЧР для исключения данной площадки

из реестра электронной системы «Чербер», — говорится в официальном документе.

Напомним, с начала 2024 года в ходе выездных обследований Управлением Россельхознадзора пресечена деятельность 85 фантомных ферм на территории республики.

### Свалка на окраине аула

Управление Россельхознадзора провело выездное обследование земель сельхозназначения, расположенных на южной окраине а. Джингирик в Карачаевском районе, в ходе чего была обнаружена свалка.

«Установлено, что на сельхозучастке был складирован бытовой камень на площади 101 кв. м. Правообладатель земельного участка — администрация Карачаевского муниципального района. Выявленное несанкционированное складирование горных пород камня свидетельствует о ненадлежащем проведении администрацией муниципального земельного контроля», — говорится в документе.

Правообладателю объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований, а также предложено ввести земельный участок в сельхозоборот и ликвидировать нарушение.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

## Образование

Двадцать педагогов дополнительного образования из всех муниципальных образований республики приняли участие в региональном этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Сердце отдаю детям-2024». Он проводился республиканским Центром дополнительного образования детей в два тура, и по итогам первого тура, заочного, во второй, очный, прошли 13 педагогов. Именно среди них и развернулась в конце апреля основная борьба за победу.

В этот день конкурсантам надо было показать открытый мастер-класс «Новые формы организации обучения и воспитания детей в дополнительном образовании» и самопрезентацию «Моё педагогическое кредо». И справились они с заданиями достойно.

Например, в ходе мастер-класса «Создание сувенира ко Дню Победы» от педагога Центра технического творчества детей и молодежи Черкесска Татьяны Жилиной его участники узнали много интересного об истории и символике Великой Победы, а также смогли самостоятельно создать сувениры, которые станут ярким символом памяти о подвиге наших предков.

А педагог этого же центра Виталий Гриненко провел захватывающий мастер-класс «Научи модель самолета летать», в рамках которого его участники смогли познакомиться с удивительным миром авиации, изучить основные принципы полета и «научить» модель самолета взлетать и парить в воздухе.

На мастер-классе педагога дополнительного образования из гимназии № 13 Черкесска Радмилы Асмановой речь пошла о детях Бесленея. А Елизавета Савич из Центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» Черкесска поделилась со своими коллегами «секретами» ведения занятия в рамках дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Юные друзья пограничников»...

Вообще, как отметило строгое жюри, всем педагогам было что показать и о чем рассказать, они продемонстрировали высокое профессиональное мастерство, готовность презентовать педагогические достижения, умение подходить к работе нестандартно.

## СПРАВКА

Всероссийский конкурс «Сердце отдаю детям» проводится с целью создания эффективных условий для продолжения профессионального развития, творческого и карьерного роста педагогов в сфере дополнительного образования. Задачи конкурса — совершенствование профессионального мастерства, повышение престижа профессии, выявление лучших педагогических методик и технологий, а также поддержка новых форм педагогического наставничества.



Марина Чотчаева вручила высокую профсоюзную награду Виталию Гриненко

ния и науки КЧР досталась еще и высокая профсоюзная награда — участие этим летом в работе тренинг-лагеря «Профессионально готовим к победам» Общероссийского профсоюза образования в поселке Шепси Туапсинского района Краснодарского края. Что ж, можно искренне порадоваться за Виталия Николаевича, который многие годы работает с детьми с ограниченными возможностями здоровья, с инвалидностью, превратив цитату «И только искренне любя, вложить всё светлое, что знаешь, в то неразумное дитя...» в свою педагогическую философию.

— Для меня каждый ребенок — это целый мир, который нуждается в любви, понимании и поддержке. Я верю, что только искренняя любовь и внимание могут помочь детям раскрыть свой потенциал, стать самими собой и достичь высот, — говорит педагог. И это не просто слова. Его ученики, несмотря на проблемы со здоровьем, добиваются успехов на различных соревнованиях.

Помимо победителей определены призеры конкурса. Ими стали: Замира Гочияева (Центр развития одаренных детей и молодежи «Мир талантов» Карачаевска); Татьяна Левченко (Дом детского творчества Зеленчукского района); Астемир Борсов (Центр творчества детей и подростков а. Хабез); Валерия Долгополова (гимназия № 17 Черкесска); Мариям Мамчуева (СОШ с. Холоднородниковского Прикубанского района).

Первый заместитель министра образования и науки КЧР Шамиль Шаманов и председатель Карачаево-Черкесской республиканской организации Общероссийского профсоюза образования Марина Чотчаева вручили победителям и призерам конкурса грамоты, дипломы и ценные подарки. Как справедливо заметила Марина Караевна, независимо от того, кто из педагогов какое место занял, все они являются победителями.

«Работать в такой сфере, как дополнительное образование детей, это уже означает быть победителем. Потому что здесь невозможно быть просто хорошим педагогом, обязательно — неординарным, обязательно — увлеченным и способным увлечь детей, что далеко не просто», — сказала профсоюзный лидер.

Как рассказали в республиканском Центре дополнительного образования детей, победители регионального этапа рекомендованы для участия в федеральном (заочном) этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям-2024».

ТАТЬЯНА ИВАНОВА

## Здесь мало быть хорошим педагогом

### Подведены итоги регионального этапа Всероссийского конкурса профмастерства «Сердце отдаю детям»

И это неудивительно, поскольку в конкурсе «Сердце отдаю детям» всегда участвуют очень творческие люди, которые горят своим делом и умеют увлечь им мальчишек и девчонок. Причем речь идет о самых разных направлениях деятельности, будь то спорт, краеведение, художественное или

техническое творчество. Неслучайно конкурс проводился по 8 номинациям!

В итоге победителями в разных номинациях стали: Фарида Аджиева (Центр развития творчества детей и юношества Малокарачаевского муниципального района); Радмила Асманова (гимназия

№ 13 Черкесска); Аминат Байрамкулова и Сергей Борищенко (Центр развития одаренных детей и молодежи «Мир талантов» Карачаевска); Елизавета Савич (Центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» Черкесска); Диана Каитова (СОШ № 9 с. Джага); Татьяна Жилина и Виталий Гриненко (Центр технического творчества детей и молодежи Черкесска).

Кстати, Виталий Гриненко по итогам конкурсных испытаний набрал наибольшее количество баллов. И за это ему вдобавок к диплому Министерства образова-

## Коротко

### Завоевали Гран-при

В Железноводске завершился Всероссийский фестиваль-конкурс сценического искусства «Кубок мечты», организованный Фондом «Планета талантов». Коллектив «Шоу-данс Модус» из станции Зеленчукской представил на нем пять хореографических номеров в современном, эстрадном и народно-стилизованном жанрах. По итогам конкурса наши танцоры стали лауреатами I степени во всех танцевальных направлениях, а также получили высшую награду конкурса — Гран-при.

### Уроки безопасности

Энергетики филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» в рамках образовательного проекта ИА «Карачаево-Черкесия» «Открытая ватка» провели мастер-класс по правилам электробезопасности для детей военнослужащих из Карачаево-Черкесии. Ребятам рассказали о правилах поведения вблизи энергообъектов.

### Расцвели яблони и груши

В этом году в «Садах КЧР» планируют собрать урожай на 15–20 % выше прошлогоднего. Сейчас там стартовали сезонные работы. Как рассказал гендиректор предприятия Сергей Пинчук, планируется собрать 9–10 тысяч тонн яблок. Также на 15–20 % будет выше урожайность груш.

## В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

### Бывшего чиновника наказали

Прикубанский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении бывшего заместителя главы администрации Счастливого сельского поселения. Он признан виновным по ч. 2 ст. 292 УК РФ (служебный подлог).

В суде установлено, что в 2021 и 2022 годах подсудимый, занимая вышеуказанную должность, действуя в интересах своих знакомых-односельчан, изготовил фиктивные выписки из похозяйственной книги. На основании подложных документов была осуществлена государственная регистрация права собственности на земельные участки, что повлекло

неправомерное отчуждение муниципальных земель.

С учетом доводов государственного обвинителя суд признал подсудимого виновным в инкриминируемом преступлении. Ему назначено наказание в виде штрафа.

### Субсидию по фиктивным документам

Хабезская межрайонная прокуратура провела проверку исполнения бюджетного законодательства.

Установлено, что в августе 2022 года председатель сельскохозяйственного производственного кооператива представил в региональное Министерство сельского хозяйства фиктивные документы

о понесенных затратах на приобретение сельскохозяйственной техники.

В результате незаконно были получены субсидии в размере 10 млн рублей, предназначенные на возмещение затрат сельхозтоваропроизводителей, которыми руководитель СПК распорядился по своему усмотрению.

Прокуратура направила материалы проверки в следственный орган для решения вопроса об уголовном преследовании. По результатам их рассмотрения возбуждено уголовное дело.

Ход и результаты расследования уголовного дела контролируются Хабезской межрайонной прокуратурой.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

# История в лицах

## В Черкесске открылась фотовыставка «Хранители наследия»

### Курьер муз

**В преддверии Дня возрождения карачаевского народа в Картинной галерее в Черкесске открылась фотовыставка «Хранители наследия», посвященная возвращению карачаевского народа на родину из депортации.**

Принять участие в открытии выставки пришли представители исполнительной власти, общественности, творческой интеллигенции и жители республики.

Для создания этой экспозиции Армида Капушева, автор и руководитель проекта, привлекла наставника и фотографа Рената Урусова, и по предоставленным Государственным архивом и Карачаево-Черкесским государственным университетом данным о педагогах и наставниках, которые вернулись из депортации или родились там, была создана представленная на выставке галерея фотопортретов. Она призвана сохранить имена и лица этих людей для истории и крайне необходима для сохранения и передачи истории народа подрастающему поколению. Почти все портреты выполнены в лаконичной манере

большой частью на черном фоне, в связи с чем ничто не отвлекает зрителя от лиц героев. На фотографиях — Аскербий Койчуев, Зухра Караева, Джашау Текеев, Байдымат Урусова, Азрет Джанкетов, Ахмат Хубиев, Ракай Алиев, Абдурахман Доюнов, Нузула Батчаева, Сусурат Салпагарова, Зари-ма Хубиева, Имауадин Кубанов, Магомед Халамжиев, Библина Лепшокова, Разима Алиева, Роза Чотчаева, Халимат Джанибекова и многие другие известные педагоги Карачая.

Выступивший на открытии выставки директор музея Ханафий Хасанов отметил, что в этих лицах отражается тот путь, который прошёл карачаевский народ.

«Я благодарю всех, кто пришёл на открытие выставки, приятного вам просмотра», — сказал Х. Хасанов.

Первый заместитель министра культуры КЧР Алхаз Хабов подчеркнул, что четырнадцать лет карачаевцы жили в ссылке, но свято верили в радостное и долгожданное возвращение на родную землю... «Народ не сломился ни тяготы, ни лишения. Он сплотился в борьбе за жизнь, за сохранение языка и культуры, за счастливое будущее своих

детей на родной земле. Только в 1957 году карачаевцам было разрешено вернуться на родную землю. Все братские народы Карачаево-Черкесии разделили радость возвращения карачаевцев, оказали всестороннюю поддержку возвратившимся из ссылки. И эта выставка особенно важна для наших старших, которые пережили годы депортации, являются для нас примером трудолюбия, мужества, стойкости», — отметил Алхаз Хабов.

Первый заместитель министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Ислам Хубиев сказал, что никакие тяготы, суровые испытания и несправедливость не смогли сломить карачаевский народ, а лишь закаляли его, сплотили, укрепили веру и дух. Сильным и благородным вернулся он на родной Кавказ, чтобы растить детей в любви и верности традициям, возделывать землю, благоустраивать села и города. И это подтверждают те, кто был запечатлен в рамках проекта «Хранители наследия».

Выставка «Хранители наследия» продлится до 17 мая.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

# Ничто не вечно. Все неповторимо

## Литературная суббота

**Открывая поэтические сборники прошлых лет, понимаешь, что поэзия никогда не будет обречена на забвение, несмотря на отсутствие массовой аудитории.**

Потому что настоящая поэзия, уникальная форма образного мышления, способна затягивать в свою орбиту не только несчастных представителей определенной эстетствующей субкультуры. Человек, обладающий культурой чтения, постоянно будет искать подтверждение или опровержение своих переживаний в поэтических строчках, заучивать их и цитировать.

Юсуф Созаруков, безусловно, один из тех поэтов, чьи строки всегда будут находить живой отклик в сердцах читателей, потому что чувства, переживаемые и передаваемые им, узнаваемы, общепонятны, близки каждому. Именно ради этого пишут настоящие поэты, одним из которых был Юсуф Созаруков.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



## Прошлогодня картинка

Куда ты рвешься,  
бедная душа?  
Ни памяти тебе,  
ни прежней ласки.  
В Рубцовске дождь.  
Среди ветвей шурша,  
Он все перечеркнул, —  
и нету сказки.  
Всхрапнул дверьми троллейбус  
и исчез.  
Минута за минутой улетает.  
Смятенная душа,  
зачем ты здесь?..  
Прохожих тут и без тебя  
хватает.

осыпающийся лес,  
И долгий птичий гам  
на ветках голых.  
Останься ты хоть,  
желтая трава,  
Как память лета,  
что промчалось мимо.  
В ответ лишь  
старой истины слова:  
Ничто не вечно.  
Все неповторимо.

\*\*\*

Н. В.

## Детство

Есть на свете  
страна золотая.  
Там не гаснут цветы,  
снег не тает.  
Мои страхи  
в потёмках блуждают.  
Там меня  
навсегда не хватает.  
Там отец  
мне портфель покупает,  
Мать  
гусьям крупу насыпает.  
Моя первая ёлка сияет...  
Та страна мне казалась  
без края.  
Всё дороже  
и дальше, родная...  
Так и светится,  
не умирая.  
...А над миром снежинки  
порхают.  
Это мой календарь облетает.

Прошагав с ружьем  
весь день без прока,  
Взвел в сердцах курок  
и хлопнул влёт.  
Миг назад  
летевшая сорока  
С криком ткнулась  
головой в лёд.  
И всё чаще грех тот свой  
невольный  
Вспоминаю явственной,  
острей.  
...Неотвязной,  
запоздалой болью  
Возникает  
свет любви твоей.  
И всё чаще слышится,  
пугая,  
Сквозь веселья,  
беды, как в бреду:  
То ли ты  
проклятье посылаешь,  
То ли это  
птичий крик на льду.

\*\*\*

Магомеду Бостанову

\*\*\*

Мой милый край!  
Я одного в себе не понимаю, —  
Того, что горец истинный  
И сын своей земли,  
Когда я дома — родины  
Порой не ощущаю,  
И задыхаюсь без нее,  
Когда она вдали.

Калитка.  
Дорога.  
Мосток.  
Октябрь.  
Сухая прохлада.  
Котенок,  
по кличке Моздок,  
Играет листком винограда.  
Под яблоней старой — кровать,  
Транзистор,  
табак  
и тетрадка.  
Чего еще можно желать  
На минуты хандры и упадка!  
Лежи себе,  
письма пиши  
Друзьям про судьбу и погоду,  
Покуда колодец души  
Подает тебе чистую воду.  
И к жизни вернет интерес,  
Подавленный смутной тревогой,  
Прозрачная свежесть небес,  
Где Млечная светит дорога.

\*\*\*

Зеленый домик в глубине двора.  
Перед окном  
увядший куст сирени.  
И плотный  
дым печального костра,  
Разложенного  
из листьев осенней.  
Скупое солнце,  
паутины блеск,  
Последних астр  
лилово-нежный всполох,  
За речкой

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



Посетители выставки знакомятся с фотоработами Рената Урусова

# Чествование юбиляра

## Акцент

**В Госфилармонии Карачаево-Черкесии состоялся торжественный вечер, посвященный 75-летию члена Союза писателей России Рубина Физикова.**

На мероприятии присутствовали министр культуры КЧР Зураб Агирбов, первый заместитель министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, председатель республиканского отделения Союза писателей России Ислам Хубиев, представители общественных организаций абазинского народа, научной и творческой интеллигенции.

К собравшимся с приветственной речью обратился Зураб Агирбов,

который высоко оценил роль юбиляра в развитии современной абазинской литературы. Также он зачитал свой поздравительный адрес юбиляру.

«Весь ваш творческий путь, ваша плодотворная деятельность являются ярким примером служения абазинской литературе и народу», — говорилось в поздравлении.

Ислам Хубиев, поздравляя коллегу, отметил и его личные качества. Председатель Союза писателей КЧР также вручил Рубину Физикову грамоту от имени писательского сообщества республики.

Представители абазинской общности от всего сердца поблагодарили юбиляра за его добросовестный труд и активную жизненную позицию.

Председатель республиканского Совета старейшин абазинского

народа Мухадин Аубеков также выступил со словами искренней благодарности юбиляру за большой вклад в дело патриотического и национального воспитания молодёжи.

Отличную праздничную программу подготовили артисты республиканской госфилармонии, и замечательные концертные номера, следовавшие за каждой поздравительной речью, усилили атмосферу праздника.

Познавательный стенд с фотографиями и работами юбиляра, установленный в холле филармонии, привлёк внимание гостей праздника.

В конце мероприятия было сделано немало фотографий юбиляра в кругу пришедших поздравить его людей.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

# Подвиг героев — в веках!

## Образование

**Общешкольный урок Мужества с таким названием в преддверии 79-й годовщины Великой Победы прошёл в СОШ № 3 им. В. Бреславцева станицы Зеленчукской.**

«Память — это преодоление времени, преодоление смерти. В этом — величайшее нравственное значение памяти», — говорил академик Дмитрий Лихачёв. В СОШ № 3, которая славится военно-патриотическим воспитанием своих учеников, не одно поколение учащихся и учителей с гордостью говорит о том, что их школа носит имя фронтовика-орденоносца, народного учителя КЧР, легендарного директора Виктора Васильевича Бреславцева. Его портрет с краткой биографией сразу же бросается в глаза с порога школы, и кажется, Виктор Васильевич каждое утро приветствует нынешних учеников, желая им отличной учёбы, а коллегам — достойных уроков.

Этой школой Бреславцев руководил с 1967 по 1996 год, оставив после себя яркий след в сердцах земляков. А начинал он завучем восьмилетки (таковой школа являлась в 60-е годы), затем ставшей средней. А когда в 1995 году началось строительство новой трехэтажной школы, он приходил на работу раньше строителей, чтобы неспешно обойти объект и хозяйским взглядом оценить качество работы. После сдачи школы в эксплуатацию учителя со старшеклассниками своими силами приводили в порядок кабинеты и рекреации.

Обо всём этом, встречая почётных гостей мероприятия: председателя совета ветеранов МО МВД России «Зеленчукский» майора милиции в отставке М. Батчаева, бывшего ученика школы, участника СВО, сержанта, командира отделения 3-го мотострелкового взвода знаменитой 34 бригады У. Башкаева, методиста Зеленчукского районного управления образования Ф. Каргаева — рассказывала завуч по воспитательной работе Мария Ивановна Брателева.

Актный зал школы встретил сотнями пытливых, любознательных глаз — здесь обучаются около 500 детей. В прошедшем году школа заняла первое место в республике по итогам месячника патриотической, спортивной и оборонно-массовой работы. И все эти ребята, я уверена, считают за большую честь сидеть за партами



Встреча поколений в СОШ № 3 им. В. Бреславцева — основа патриотического воспитания

героев СВО Артёма Обедкина и Александра Пшеничного, награждённых орденом Мужества.

...На большом экране чередой проходят слайды о жизненном пути кавалера орденов Красной Звезды, Славы III степени и Отечественной войны I степени Виктора Бреславцева. Ведущие: десятиклассники Александр Маков, Айсанат Шаманова, Виолетта Махнаткина — комментируют фотографии.

Он родился в 1926 году в ста-

Черкесском учительском институте. Время было трудное. Поэтому приходилось совмещать работу в Нижне-Архызском детском доме с заочным обучением на физмате. Дальше он совершенствовал свои знания в Нальчикском госуниверситете.

— Сегодня педагогический коллектив школы, родители, бывшие ученики с благодарностью вспоминают своего наставника, для которого работа с детьми всегда была

## Каждый из ребят считает честью сидеть за партой героя специальной военной операции

нице Зеленчукской и с детства отличался любознательностью, поэтому в школу пошёл в 6 лет. Будучи студентом 1-го курса Микоян-Шахарского пединститута, в 1942 году добровольцем ушел на фронт, где воевал с отвагой и той самоотверженностью, на которую способны любящие сыны Родины. А какие командиры, какие политуки поднимали за собой бойцов и погибали в атаках! Об этом, уже сменив гимнастерку на учительский пиджак с боевыми наградами, рассказывал потом Виктор Васильевич своим ученикам. Но это произошло не сразу после Победы. Он продолжал службу в армии до 1950 года. И только в 1952-м возвратился к учёбе уже в

радостью, необходимой частью жизни, — звучит со сцены взволнованный голос Саши Макова.

— За многолетний педагогический труд Виктор Васильевич в 1981 году был награждён орденом Трудового Красного Знамени, а в 1994-м Постановлением Народного Собрания КЧР ему, одному из первых, было присвоено почётное звание «Народный учитель КЧР», — продолжала соведущая Айсанат Шаманова. — До последних лет жизни, уже будучи прикованным к постели тяжёлым недугом, Виктор Васильевич продолжал жить школьными новостями, достижениями своих учеников, профессиональными победами коллег.

...Условно этот патриотический урок Мужества можно было разделить на три части. Вторая посвящалась 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Виктора Петровича Леонова, родившегося 29 апреля 1924 года. О его жизненном пути и бессмертных подвигах рассказал ветеран МВД Мухат Батчаев, собравший немало интересных фактов из его биографии. И перед школьниками вставал образ мужественного

19-летнего старшего сержанта, участвовавшего в боях за Северный Кавказ, где он был награждён первой солдатской наградой — медалью «За отвагу». Затем фронтовые дороги повели его на Украину, здесь он в одном из кровопролитных боёв поднял своё отделение в атаку, уничтожил в поля боя раненого товарища. Отличился Леонов и при форсировании Днепра, а также на Втором Прибалтийском и Ленинградском фронтах, был шесть раз ранен. Он пал смертью храбрых в конце 1944 года, похоронен в городе Добеле в Латвии. Его имя носят улицы в Черкесске, Зеленчукской, станичная СОШ № 1.

Никого из находившихся в актовом зале не оставило равнодушным выступление участника СВО Умара Башкаева, младшего брата Курмана Таубиевича, представленного к званию Героя России посмертно.

Он, как и брат, служил в 34-й мотострелковой бригаде, был отмечен рядом наград: медалями «За мужество и отвагу», «Антитеррор», «За участие в контртеррористической операции на Кавказе». С первых дней специальной военной операции был на передовой. 20 октября прошлого года Курман Башкаев погиб от множественных осколочных ранений, прикрыв своих товарищей и тем самым сохранив им жизнь. У его младшего брата Умара всё те же боевые награды, что и у старшего, а ещё почётные знаки «За службу на Кавказе», «Горная подготовка». Умар также участвовал в СВО на Украине, но после тяжелейшего ранения, пролежав 4 месяца в госпитале, вернулся домой и продолжает службу в своей мотострелковой бригаде.

В своём выступлении, обращаясь к школьникам, Умар Башкаев сказал:

— Я, как и вы, в своё время сидел в этом же актовом зале и внимательно слушал рассказы фронтовиков Великой Отечественной войны. Моему поколению повезло — мы застали многих ещё живыми. Но время героев не прошло! И пусть каждый из вас ценит такие встречи, из которых складывается история страны. И в наше особое время мы призваны бережно относиться к славному героическому прошлому и настоящему Великой России.

ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ

## Хранители Кубани

### Презентация

**В Черкесске, в Центре молодежного инновационного творчества (ЦМИТ), состоялась презентация первого сборника комиксов «Хранители Кубани», созданного командой молодых дизайнеров и иллюстраторов по мотивам сказок народов Карачаево-Черкесии.**

Проект реализуется АНО «Делай добро» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в сотрудничестве с Министерством культуры КЧР, Министерством образования и науки КЧР и при информационном сопровождении Министерства КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати.

В издание «Хранители Кубани» вошли пять сказок: русская «Гу-

си-лебеди», карачаевская «Токай и эмегены», черкесская «Нану — сын медведя», ногайская «Синий конь» и абазинская «Тата, мышка и алмасты». Издание, рассчитанное на аудиторию 6–9 лет, должно повысить интерес у детей к сказкам народов республики.

Представляя это издание, член редколлегии сборника Нелли Карабашева рассказала, что весь тираж в 2000 экземпляров будет передан в школы и библиотеки региона.

— Мы очень надеемся, что детям понравится, как народные сказки переложены в формат комиксов. И мы все очень волнуемся, потому что каждый участник нашей команды, каждый волонтер вложил в этот проект всю свою душу, — призналась она. — У нас было много идей, много сомнений, много вариантов издания, много черновиков. Но сейчас мы смело и с радостью берём в руки этот сборник, за который нам не стыдно.

Министр культуры КЧР Зураб Агирбов тоже высоко оценил результат совместной работы и отметил, что это издание может стать первым звеном длинной цепи дальнейших способов креативного творчества.

— На основе таких комиксов можно будет делать книжки-раскраски, создавать мультфильмы, расширять возможности компьютерной графики. Поддержку в лице нашего министерства молодые активные люди всегда найдут. Но главную помощь в реализации актуальных проектов оказывает Президентский фонд культурных инициатив, — подчеркнул министр.

В свою очередь и. о. министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Ислам Хубиев отметил, что данный сборник символизирует собой ещё и единство народов республики.

— Мне понравилось название данного издания — «Хранители

Кубани», — заявил Хубиев. — Действительно, сейчас очередь молодого поколения собирать и хранить то, что оставлено в культурное наследие каждому народу. То, что новые проекты и их реализация не за горами, я уверен, как и в том, что каждая работа будет становиться лучше, наполненнее, креативнее.

Далее Ислам Хубиев вручил команде проекта благодарственные письма Миннаца КЧР с формулировкой «за высокий профессионализм при реализации проекта, а также сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей народов республики».

В заключение презентации была сделана совместная фотография на память, которая будет напоминать создателям об этом счастливом дне, когда состоялась презентация их первого издания комиксов.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



## Коротко

### Один день из жизни таксиста

Национальная литературная премия «Большая книга» объявила длинный список (полуфинал) девятнадцатого сезона. В этом списке «Дорога Сурена», книга Сергея Авакяна-Ржевского, писателя из поселка Кавказского Прикубанского района Карачаево-Черкесии. В ней автор описывает один день из жизни таксиста, который работает в аэропорту города Минеральные Воды и возит клиентов в сторону Черкесска и Домбая. В книге очень живо и с любовью к деталям описываются многие места республики — поселок Кавказский, Черкесск и другие населенные пункты КЧР.

# ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ



**АРМИЯ  
РОССИИ**

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,**

**ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,**  
а также в военные комиссариаты по месту жительства

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (Карачаево-Черкесская Республика, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, 5, кв. 1; e-mail: tejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) в отношении земельных участков, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Зеленчук, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0000000:377, поле № 45 (пастбище) 0,4635 га; РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0000000:2084, поле № 15, поле № 16 (сенокос) 2,4175 га; 09:06:0000000:4021;2084, поле № 19 (пастбище) по 1,4145 га. Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Азрет-Али Идирисович

(Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, станица Сторожевая, ул. Горького, 36).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в, 10 июня 2024 года в 10.00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в.

\*

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевовой (Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmiikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:03:0000000:3001, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СХПА Бесленевский, восточнее поля № 12 (сенокос, пастбище). Заказ-

чик работ: Темижев Руслан Борисович (КЧР, Хабезский р-н, а. Бесленей, ул. Ленина, 72; тел.: 8(928)380-53-75).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

\*

Филиал ППК «Роскадастр» по КЧР в лице кадастрового инженера Чомаева Л.К. (номер аттестата кадастрового инженера 09-11-11, почтовый адрес: 369000, КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, 2, тел.: 8(878-2)26-13-15, факс: 8(878-2)26-13-15, e-mail: kchr@rosinv.ru) выполняет кадастровые работы в связи с:

1) уточнением местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:01:0280001:872, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский р-н, п. Эркен-Шахар, ул. Майская, д. 4. Адреса и кадастровые номера смежных земельных участков, с правообладателями которых требуется согласовать границы, не известны. Заказчиком кадастровых работ является Сумарокова Лидия Григорьевна (п. Эркен-Шахар, ул. Мира, 19, тел.: 8(918)569-29-70).

2) уточнением местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:08:0170101:755, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский р-н, с. Терезе, ул. Овражная, 5. Адреса смежных земельных участков, с правообладателями которых требуется согласовать границы: с. Терезе, ул. Овражная, 7, и с. Терезе, ул. Огородная, 6. Заказчиком кадастровых работ является Узденова Аминат Магомедовна (с. Учккен, ул. Советская, д. 15, кв. 15, тел.: 8(928)006-03-44).

3) уточнением местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:03:0070102:192, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Хабезский р-н, п. Баву-

ко, ул. Новая, д. 4. Адреса и кадастровые номера участков, с правообладателями которых требуется согласовать границы: п. Бавуко, ул. Новая, д. 6, с кадастровым номером: 09:03:0070102:191, собственником которого является Уракина Любовь Георгиевна, и п. Бавуко, ул. Вишневая, 3. Заказчиком кадастровых работ является Аджиев Арсен Эдуардович (г. Черкесск, пер. Союзный, д. 18, кв. 6, тел.: 8(923)939-86-7).

4) уточнением местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:03:0070102:286, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Хабезский р-н, п. Бавуко, ул. Новая, д. 2. Адреса и кадастровые номера участков, с правообладателями которых требуется согласовать границы: п. Бавуко, ул. Вишневая, 1, с кадастровым номером: 09:03:0070102:536, собственником которого является Кикова Нина Константиновна. Заказчиком кадастровых работ является Аджиев Арсен Эдуардович (г. Черкесск, пер. Союзный, д. 18, кв. 6, тел.: 8(923)939-86-7).

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, пр-т Ленина, 38, 1-й этаж, каб. № 6. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, пр-т Ленина, 38, 1-й этаж, каб. № 6.

\*

### ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН, ИЩУЩИХ РАБОТУ!

РГКУ «Центр занятости населения по Хабезскому муниципальному району» приглашает вас принять участие в **МИНИ-ЯРМАРКЕ ВАКАНСИЙ и учебных рабочих мест**, которая будет проводиться **16 мая 2024 года с 10 до 13 часов** в помещении центра занятости населения по адресу: **а. Хабез, ул. У. Хабекова, 74/2.**

Приглашаем посетить мини-ярмарку вакансий безработных граждан и граждан, ищущих работу.

Телефоны для справок: **8(878-73)5-11-68, 5-13-31.**

\*

### 2 июня 2024 года в 12.00 состоится

**отчетно-выборное общее собрание СНТ «МРИЯ»** с повесткой дня:

1. Отчет председателя СНТ «МРИЯ».
2. Выборы председателя СНТ «МРИЯ».
3. Выборы правления СНТ «МРИЯ».
4. Выборы ревизионной комиссии СНТ «МРИЯ».
5. Принятие сметы на 2024 год.
6. Прочие вопросы.

Желающие выдвинуть свою кандидатуру на должность председателя СНТ «МРИЯ» могут подать заявление в правление до 18 мая 2024 года.

**Правление СНТ «МРИЯ»**

\*

♦ Утерянный аттестат № А 441309 о среднем общем образовании, выданный РНШИ г. Черкеска в 1994 году на имя Паштовой Фатимы Рауфовны, **считать недействительным.**

♦ Утерянный диплом Г № 826535, регистрационный номер 468, выданный 27 июня 2002 года Профессиональным лицеем № 4 г. Черкеска на имя Семковой Татьяны Николаевны, **считать недействительным.**

♦ Утерянный аттестат № 00905000028368 об основном общем образовании, выданный 25.06.2021 г. МКОУ «Гимназия № 3 г. Черкеска» на имя Ксолова Рафаэля Расуловича, **считать недействительным.**

♦ Утерянный аттестат № 896106 об основном общем образовании, выданный в 1985 году СОШ ст. Кардоникской на имя Полякова Ивана Васильевича, **считать недействительным.**

\*

Депутаты и сотрудники Аппарата Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики выражают искренние соболезнования депутату Народного Собрания (Парламента) КЧР Михайлович Муратхан Аджигереевне в связи с кончиной ее брата

**САНГЛИБАЕВА Мурата Аджигереевича.**

Скорбим вместе с Вами.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 16 МАЯ 2024 ГОДА



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Директор —  
главный редактор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,  
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева,  
Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая  
Фотокорреспондент Светлана Осецкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



**Христос Анести! Чырысти райгас! Христос воскрес!** 6 мая в древнем храме на горе Шоана пасхальные здравицы звучали не только на русском, но и на греческом и осетинском языках. Сотни людей поднялись сюда, чтобы вместе вознести молитвы и поздравить друг друга со Светлым Воскресением Христовым и Днем святого Георгия Победоносца, в осетинской традиции — святого Уастыржи. Доброй традицией стало проведение литургии архиепископом Пятигорским и Черкесским Феофилактом. В своем обращении к верующим владыка сказал, что в стенах этого храма в течение многих веков люди молились о преодолении смутных и мрачных времен. Мы сегодня продолжаем молитвы наших предков. Тогда Господь помог перенести непростые времена, и мы верим, что и сейчас Бог поможет нам преодолеть наши непростые времена. Владыка также отметил, что Карачаево-Черкесия, многонациональная и многоконфессиональная республика, является нашим общим домом, который мы любим и который мы бережем.

## Как не ошибиться в выборе

### Сад-огород

**Чтобы приобретенный весной саженец благополучно вырос и плодоносил, нужно еще при покупке выяснить о нем всё необходимое по посадке, уходу и особенностям поведения сорта. Какие вопросы задавать продавцам, рассказывают специалисты филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Карачаево-Черкесской Республике.**

Для начала следует выяснить исходные данные для подбора растений, такие как структура и кислотность почвы, климатические условия участка (ориентация по сторонам света, близость крупного водоёма, открытость/закрытость ветрам), рельеф и освещённость, а также уровень грунтовых вод.

Если вы покупаете растение в питомнике, стоит задать как можно больше вопросов консультанту. Выяснить, на какой подвой привит сорт, характеристики подвоя: карликовость, морозостойкость, объём корневой системы, нужна ли будет постоянная опора. У некоторых подвоев мелко залегающая и не особо крупная корневая система, значит, при сильном ветре деревце может вывернуть с корнем.

Важны сведения о болезнестойкости (каким заболеваниям подвержен сорт и как лучше с ними бороться), а также об особенностях обрезки (как правильно

и когда резать) и особенностях опыления — самоплодный ли сорт или ему требуется сорт-опылитель (если да, то какой и где его взять).

Кроме того, поинтересуйтесь сроками цветения: попадает ли деревце под возвратные заморозки, и если да, то как на них реагирует. Есть плодовые с растянутым цветением — если часть цветков повреждена заморозками, те, что ещё в бутонах, сохраняются. И хоть климат у нас мягкий, не помешает уточнить зимостойкость саженца: бывают ли повреждения кроны, цветковых почек, и если да, то в каких условиях — при низких температурах зимой или после оттепелей?

При этом не стоит забывать про основные параметры: отношение к составу и кислотности почвы, скорость роста, габариты взрослого дерева, сроки вступления в плодоношение, долговечность дерева, светолюбие или теневыносливость, периодичность плодоношения.

Если вы делаете покупку в садовом центре, стоит поинтересоваться происхождением посадочного материала. Информация о названии сорта, подвое, габаритах взрослого дерева должна быть на этикетке.

### КСТАТИ,

при заказе в интернет-магазинах питомников информацию вам придёт искать самостоятельно, если нет возможности пообщаться онлайн с консультантом.

## Приезжайте к нам на Колыму

**Карачаево-Черкесию с неофициальным визитом посетил председатель правления Магаданского областного отделения Союза писателей России Пётр Цыбульский.**

Во время своего пребывания в регионе он встретился с председателем Карачаево-Черкесского республиканского отделения Союза писателей России, народным писателем КЧР Исламом Хубиевым.

Отметил, что писатель-юморист Петр Цыбульский, в прошлом автор миниатюр для команды КВН «Колыма-Га», сегодня является главным редактором историко-литературного альманаха «Место действия — Колыма». Цель альманаха — творчески показать многообразие и важность задач, решаемых правоохранительными органами. Петр Иванович заверил, что произведения авторов из Карачаево-Черкесии на русском языке или качественно переведённые также можно будет публиковать в этом альманахе.

В свою очередь, Ислам Хубиев предложил публиковать магаданских авторов на электронных площадках республиканского отделения Союза писателей России.

— Произведения для публикации в вашем альманахе будут выбираться в ходе заседаний национальных секций, — отметил Ислам Хызырович. — Нет сомнений, что авторов из Карачаево-Черкесии, желающих расширить географию своих публикаций, будет достаточно.

В ходе дружеского и продуктивного общения оба писателя подарили друг другу свои книги. **ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА**

## Чуррос — пончики из заварного теста

### Рецепты

*Это идеальный завтрак для выходного дня, по мнению бухгалтера Кристины Жерновой, ведь на приготовление теста понадобится всего четверть часа. Останется лишь навести чашку горячего шоколада или кофе с молоком и окунуться в атмосферу Испании, которая считается родиной таких пончиков.*

**Ингредиенты:** 80 мл молока, 45 г сливочного масла или маргарина, 80 г пшеничной муки высшего сорта, 2 крупных куриных яйца, щепотка соли, сахарная пудра, ванильный сахар, масло для фритюра, сахар по желанию.

### Завариваем тесто

**1** В сотейник с толстым дном наливаем молоко или воду, добавляем сливочное масло, насыпаем щепотку соли. Если хотите сладкое тесто, добавляйте на этом этапе сахар, но не более 1 ст. л. Перемешиваем ингредиенты в сотейнике, нагреваем до кипения. Всыпаем нужное количество муки в кипящее молоко, сразу начиная перемешивать. Плиты не выключаем! Мука соберётся в большой ком, старательно смешиваем ингредиенты пару минут на тихом огне. Снимаем заваренное тесто с плиты, остужаем до температуры 70 градусов.

### Доводим до «кондиции»

**2** Разбиваем в сотейник одно яйцо, перемешиваем лопаткой или миксером на маленькой скорости.

Когда смесь станет однородной, добавляем следующее яйцо. Тесто должно получиться достаточно густым и тягучим. Профессиональные повара так определяют нужную консистенцию теста — чтобы оно спадало с лопатки «язычком», а не стекало.

### Выкладываем на пергамент

**3** Столовой ложкой зачерпываем тесто и выкладываем на антипригарный или смазанный маслом пергамент. Оставляем на какое-то время, пока разогреется масло для фритюра.

### Жарим во фритюре

**4** Наливаем в сотейник рафинированное растительное или рапсовое масло примерно на 4 см и нагреваем его 7 минут на среднем огне. Делаем пробу — бросаем маленький кусочек теста, и если вокруг него образуются пузырьки, а оно становится золотистым, то пончики можно жарить. За один раз помещаем в сотейник не более пяти пончиков, чтобы температура масла резко не упала и пончики не впитали его в себя. Готовые пончики выкладываем шумовкой на бумажные полотенца, чтобы бумага впитала излишки фритюра. Посыпаем сахарной пудрой с ванильным сахаром и подаём горячими к чашечке кофе или горячего шоколада.

Кстати, этот базовый рецепт заварного теста идеально подходит для приготовления профитролей и эклеров.

Приятного аппетита!  
Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**

## Улица Хрустова

### Мой город



**ИГОРЬ МИХАЙЛОВ**  
депутат Думы  
Черкесска

**Эта улица проходит от улицы Промышленной до Октябрьской. В 2021 году ее заасфальтировали, и на ней стало появляться все больше красивых домов индивидуальной застройки.**

А много лет назад она называлась Хлебоборной, и вместе с другими тружениками города жил на ней Александр Захарович Хрустов (1893–1930). Известен он был как один из первых рабочих завода «Молот» (в будущем завод «Холодмаш»), и от мастера по бричкам пришел в профессию модельщика литейного цеха.



На этой улице много красивых домов индивидуальной застройки